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Αγαπητοί Ροταριανοί Συνάδελφοι, αγαπητές φίλες και φίλοι, 

Ο Ροταριανός Όμιλος Αθηνών διοργάνωσε το τριήμερο 21-23 Απριλίου 2023 στο Λουτράκι Κορινθίας, ως 

διοργανωτής Όμιλος, το πρώτο συνέδριο της ενοποιημένης πλέον 2475 Περιφέρειας του Διεθνούς Ρότα-

ρυ στην Ελλάδα. 

Η διοργάνωση στέφθηκε από απόλυτη οργανωτική επιτυχία. Περισσότεροι των 250 συνέδρων από όλη 

την Ελλάδα συμμετείχαν στις εργασίες του και αντάλλαξαν σκέψεις και ιδέες για τη διάδοση του ανθρω-

πιστικού έργου μας στην Ελλάδα, ενώ έγιναν και σκέψεις για συνεργασίες σε αυτόν τον τομέα και με Ομί-

λους του εξωτερικού. 

Όπως ήταν πολύ φυσικό, κατά τη διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου υπήρξε σύσφιξη των σχέσεων 

όλων των μετεχόντων ροταριανών συναδέλφων, είτε συναντώντας τους φίλους τους από παλαιότερες 

εκδηλώσεις είτε γνωρίζοντας από κοντά τους ροταριανούς που ήρθαν από κάθε γωνιά της Ελλάδας. Η 

εκδήλωση αυτή κορυφώθηκε με το δείπνο Διοικητή στο οποίο δόθηκε σε όλους μας η ευκαιρία λίγο να 

χαλαρώσουμε και να διασκεδάσουμε. 

Επιπλέον θέλω να τονίσω ότι, σύμφωνα με το Ροταριανό Ημερολόγιο, ο μήνας Απρίλιος είναι αφιερωμέ-

νος στην υγεία μητέρας και παιδιού. 

Είναι αυτονόητη η ανάγκη προστασίας και υποστήριξης της υγείας των αγαπημένων μας αυτών προσώ-

πων. Ιδίως να δώσουμε τον καλύτερό μας εαυτό για τα παιδιά που με τόση στοργή φέρουν στον κόσμο οι 

γονείς τους και φροντίζουν με τόση αγάπη οι μητέρες τους και που  αποτελούν την άδολη, γνήσια και ρε-

αλιστική ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο στην ανθρωπότητα. Είναι χρέος μας ως άνθρωποι αλλά και ως 

ροταριανοί να προστατεύσουμε με όλες μας τις δυνάμεις το σπουδαίο αυτό αγαθό της υγείας μητέρων 

και παιδιών, αλλά και να αναλάβουμε περαιτέρω δράσεις, ώστε να ενισχύσουμε όλες τις δομές υγείας 

ανά τον κόσμο που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε μητέρες και παιδιά, ιδίως στις λιγότερο ανεπτυγ-

μένες και φτωχές χώρες. Και μην ξεχνάμε στο πεδίο αυτό την άοκνη και παγκόσμια προσπάθεια του Διε-

θνούς Ρόταρυ για την εξαφάνιση της πολυομυελίτιδας, που πλήττει πρωτίστως τα παιδιά, η οποία πρέπει 

να ενταθεί έως της τελικής εξάλειψης της νόσου αυτής από προσώπου γης. 
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Αγαπητοί Ροταριανοί Συνάδελφοι και φίλοι, 

Ο Ροταριανός Όμιλος Αθηνών έχει προγραμματίσει για το αμέσως προσεχές διάστημα τις ακόλουθες εκ-

δηλώσεις: 

 Την Τρίτη 23 Μαΐου 2023 θα λάβει χώρα συνεστίαση στο ξενοδοχείο St. George Lycabettus, με ομιλη-

τή τον  καθηγητή  της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κο. Θεόδωρο Φορτσάκη, με θέμα 

ομιλίας: «Κλιματική Αλλαγή και Άμυνα του Πολίτη». 

 Το Σάββατο 3 Ιουνίου 2023 θα λάβει χώρα εκδρομή και ξενάγηση στο κτήμα Λαζαρίδη, στο Αμφιά-

ρειο, Καπανδριτίου.  

 Την Τρίτη 13 Ιουνίου 2023 θα λάβει χώρα συνεστίαση στο ξενοδοχείο St. George Lycabettus, με  ομι-

λητή τον διακεκριμένο Έλληνα θεωρητικό φυσικό κο. Δημήτρη Νανόπουλου, με θέμα ομιλίας: 

«Συμπαντική Συγχορδία» 

 Την Τρίτη 27 Ιουνίου 2023 θα λάβει χώρα η  αλλαγή ηγεσίας του Ομίλου μας, στο ξενοδοχείο St. 

George Lycabettus.  Στην εκδήλωση αυτή θα γίνει απολογισμός των πεπραγμένων του Ροταριανού 

Ομίλου Αθηνών για το έτος 2022-2023, οικονομικός απολογισμός και θα παραδοθεί η σκυτάλη της 

διοίκησης του Ομίλου στο νέο Δ.Σ, ενώ χαιρετισμό θα απευθύνει ο Πρόεδρος του Ομίλου, ροτ. Ανα-

στάσιος Μπάλλας, ο οποίος επανεξελέγη ως Πρόεδρος για έναν ακόμη χρόνο. 

Θα είναι ιδιαίτερη τιμή και χαρά μας να παρευρεθείτε στις εκδηλώσεις μας, που όπως γνωρίζετε, εκτός 

από την πολύ ενδιαφέρουσα θεματολογία τους, ενισχύουν και την ανθρωπιστική δράση του Ομίλου μας. 





 

Τρίτη 2  Μαΐου 2023 

και ώρα 20:30μ.μ., στο Ξενοδοχείο «The Golden Age Hotel of Athens» 

με επίσημο ομιλητή τον πρόεδρο της Οptima bank, κύριο Γεώργιο Τανισκίδη, 

με θέμα ομιλίας: «Ελλάδα-Ευρώπη - Ανασκόπηση και Προοπτικές» 
 

23 Μαΐου  2023 και ώρα 20.30μμ 
Ξενοδοχείο St. George Lycabettus  

o καθηγητής της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών,  

κος. Θεόδωρος  Φορτσάκης. 

με θέμα ομιλίας: «Κλιματική Αλλαγή και Άμυνα του Πολίτη» 
 

3 Ιουνίου 2023 
εκδρομή στο Αμφιάρειο, στον πολυχώρο του κτήματος Κ. Λαζαρίδη,  

 

13 Ιουνίου 2023 και ώρα 20.00μμ 
Ξενοδοχείο St. George Lycabettus  

ο διακεκριμένος Έλληνας θεωρητικός φυσικός κος. Δημήτρης Νανόπουλος. 

με θέμα ομιλίας: «ΣΥΜΠΑΝΤΙΚΗ ΣΥΓΧΟΡΔΙΑ» 
 

27 Ιουνίου 2023  
Ενημέρωση για αλλαγή ηγεσίας. 

Ξενοδοχείο St. George Lycabettus  
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Με μεγάλη επιτυχία και με συμμετο-

χή  Ροταριανών από όλη την Ελλάδα, 

ολοκληρώθηκε το 63ο Συνέδριο της 

2475 Περιφέρειας Διεθνούς Ρότα-

ρυ,  το οποίο έλαβε χώρα  στο Συνε-

δριακό χώρο του Club Hotel Casino 

Loutraki, στις 21, 22 και 23 Απριλίου 

2023. 

Σε ένα ευχάριστο κλίμα φιλίας και 

συναδέλφωσης, ο Ροταριανός Όμιλος 

Αθηνών είχε  τη τιμή να  είναι ο διορ-

γανωτής  όμιλος  του τόσο πετυχημέ-

νου Συνεδρίου. 

Ο Όμιλός βραβεύτηκε για  την 

άψογη διοργάνωση του Συνεδρίου της 

Περιφέρειας, καθώς για για τη συμμε-

τοχή του σε  District Grant και τέλος 

δέχτηκε  Εύφημη μνεία Διοικητή για 

την έκδοση ενημερωτικού δελτίου. 
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Με μεγάλη επιτυχία και την παρουσία πολλών Ροτα-

ριανών αξιωματούχων και φίλων του Ομίλου, πραγ-

ματοποιήθηκε   εκδήλωση του Ροταριανού Ομίλου 

Αθηνών με βασικό ομιλητή το καθηγητή του Τμήμα-

τος Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήμη του 

Πανεπιστημίου Πειραιά, κύριο Μιλτιάδη Νεκτάριο. 

Οι παρευρισκόμενοι στην εκδήλωση που πραγματο-

ποιήθηκε την Τρίτη 4 Απριλίου 2023, στο Ξενοδοχεί-

ο St. George Lycabettus, είχαν την ευκαιρία να παρα-

κολουθήσουν την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ομιλία 

του κυρίου Νεκτάριου, με θέμα: «Η γήρανση του 

πληθυσμού. Η Ελλάδα του 2050». 

 To δημογραφικό είναι ένα πρόβλημα γνωστό στην 

Ελλάδα. Αυτό που δεν είναι αρκετά διαδεδομένο 

είναι οι οικονομικές του διαστάσεις. Λιγότερες γεν-

νήσεις σημαίνει λιγότερο εργατικό δυναμικό και 

περισσότεροι συνταξιούχοι, μια πραγματικότητα 

που έχει ήδη μελετηθεί διεξοδικά από τα θεσμικά 

όργανα της Ευρώπης που «βλέπουν» την Ευρώπη 

του – όχι και τόσο μακρινού – μέλλοντος να 

«εισάγει» εργαζόμενους μετανάστες, να βελτιώνει 

σημαντικά την υγειονομική περίθαλψη με σκοπό να 

αυξήσει δραματικά τα όρια συνταξιοδότησης, να ε-

πενδύει σε νέες τεχνολογίες και να υποκαθιστά αν-

θρώπους με ρομπότ αφού δεν θα υπάρχουν εργά-

τες… 

Είναι τα συμπεράσματα των μελετών που παρουσία-

σε στην εκδήλωση του Ροταριανού Ομίλου Αθηνών 

ο καθηγητής του Τμήματος Στατιστικής και Ασφαλι-

στικής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιά, Νε-

κτάριος Μιλτιάδης. 

Την ύψιστη σημασία της  δημογραφικής γήραν-

σης τόνισε και ο πρόεδρος του 

Ροταριανού Ομίλου Αθηνών, Ροτ. Αναστάσιος Μπάλ-

λας: «Αποτελεί ένα από τα κορυφαία ζητήματα της 

Ελλάδος με τεράστιες κοινωνικές, οικονομικές, ερ-

γασιακές και αναπτυξιακές συνέπειες. Η Πολιτεία 

θα χρειαστεί να πάρει στοχευμένα μέτρα για τη λύ-

ση του δημογραφικού προβλήματος και την αποφυ-

γή των συνέπειών της. 

Κατά τη διάρκεια της συνεστίασης τα μέλη του Ρο-

ταριανού Ομίλου, είχαν τη χαρά να υποδεχθούν και 

δύο νέα μέλη στον Όμιλο. Την Ευρωβουλευτή κυρία 

Ελίζα Βόζεμπεργκ, καθώς και τον καθηγητή Ιατρι-

κής κύριο Κωνσταντίνο Στρατάκη.  

ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΡΙΤΗ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023 

Ομιλητής κύριος Μιλτιάδης Νεκτάριος 
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ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΡΙΤΗ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023 

Ομιλητής κύριος Μιλτιάδης Νεκτάριος 

Η Ροτ. Βάσω Γεννηματά, o Διοικητής της 2475 Περιφέρειας Δ.Ρ, Ροτ Ιωάννης Κατσογιάννης, η 
Ευρωβουλευτής κ. Ελίζα Βόζεμπεργκ και ο πρόεδρος του Ρ.Ο.Α Ροτ. Αναστάσιος Μπάλλας.  

O Διοικητής της 2475 Περιφέρειας Δ.Ρ, Ροτ Ιωάννης Κατσο-
γιάννης, ο Ροτ. Θανάσης Κοντοθανάσης και ο καθηγητής του 
Τμήματος Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήμης, Πανε-
πιστημίου Πειραιώς, κ. Μιλτιάδης Νεκτάριος  

Ο καθηγητής του Τμήματος Στατιστικής και Ασφαλιστικής 
Επιστήμης, Πανεπιστημίου Πειραιώς, κ. Μιλτιάδης Νεκτά-
ριος με το πρόεδρο του Ρ.Ο.Α ,Ροτ. Αναστάσιο Μπάλλα.  
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ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΡΙΤΗ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023 

Ομιλητής κύριος Μιλτιάδης Νεκτάριος 

Ο πρόεδρος του Ροταριανού Ομί-
λου Αθηνών Ροτ. Αναστάσιος 
Μπάλλας με τον καθηγητή Ιατρικής 
κ. Κωνσταντίνο Στρατάκη.  

Ο πρόεδρος του Ροταριανού Ομί-
λου Αθηνών Ροτ. Αναστάσιος 
Μπάλλας με την Ευρωβουλευτή κ. 
Ελίζα Βόζεμπεργκ.  

Η Ευρωβουλευτής κ. Ελίζα Βόζε-
μπεργκ. με το πρόεδρο 
του Ροταριανού Ομίλου Αθηνών 
Ροτ. Αναστάσιο  Μπάλλα  
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ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΡΙΤΗ 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023 

Ομιλητής κύριος Μιλτιάδης Νεκτάριος 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ, ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ: 

 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Του Μιλτιάδη Νεκτάριου, Καθηγητή Πανεπιστημίου Πειραιώς 

Το δημογραφικό ζήτημα που αντιμετωπίζουμε 

σήμερα είναι πολύπλευρο, δεν συνοψίζεται στη 

χαμηλή γεννητικότητα και δεν αρκεί η αύξηση 

των γεννήσεων για να αντιμετωπιστούν οι συνέ-

πειες της γήρανσης του πληθυσμού. Οι δημογρα-

φικές εξελίξεις θα θέσουν σε κίνδυνο την ανα-

πτυξιακή προοπτική και την κοινωνική συνοχή, 

χωρίς την άμεση εφαρμογή αποτελεσματικών μέ-

τρων, που προϋποθέτουν ευρεία συνεργασία και 

συντονισμό μεταξύ διαφορετικών τομέων πολιτι-

κής. Στην πρώτη ενότητα θα αναφερθούμε σε πο-

λιτικές αύξησης των γεννήσεων. Στην δεύτερη 

ενότητα θα αναπτύξουμε τις πολιτικές αύξησης 

του εργατικού δυναμικού, καθώς και τις πολιτι-

κές ενεργού γήρανσης. Στην τρίτη ενότητα θα 

κάνουμε μια σύντομη επισκόπηση της βιβλιογρα-

φίας της οικονομικής ανάπτυξης σε περιβάλλον 

μείωσης του εργατικού δυναμικού, με την ένταξη 

των νέων παραμέτρων της καινοτομίας και της 

αυτοματοποίησης της παραγωγικής διαδικασίας.   

 

Ι.      Ενίσχυση των γεννήσεων 

Η μείωση του πληθυσμού δεν είναι η μοναδική 

δημογραφική πρόκληση που καλούνται να διαχει-

ριστούν οι ευρωπαϊκές χώρες. Εκτός από το μέ-

γεθος αλλάζει η δομή και σύνθεση του πληθυ-

σμού τους: σήμερα ο πληθυσμός των ατόμων άνω 

των 65 ετών ξεπερνά εκείνον των παιδιών κάτω 

των 15 ετών, ενώ οι άνω το 80 ετών αποτελούν 

την ταχύτερα αυξανόμενη ηλικιακή ομάδα του 

πληθυσμού. Η γήρανση του πληθυσμού 

έχει δημιουργήσει μια νέα μη αναστρέψιμη πραγ-

ματικότητα. Μπροστά στον κίνδυνο της μείωσης 

της στρατηγικής και ανταγωνιστικής δύναμης 

τόσο της Ευρώπης στο σύνολό της όσο και των 

επί μέρους κρατών, η ενίσχυση των γεννήσεων 

και η στήριξη της οικογένειας αναδεικνύονται σε 

πρωταρχικό στόχο ακόμα και εκείνων των χωρών 

που μέχρι πρόσφατα δεν διέθεταν καν δημογραφι-

κή πολιτική. 

Η επιλογή όμως της κατάλληλης δημογραφικής 

πολιτικής είναι πιο πολύπλοκη υπόθεση: στόχος 

δεν είναι απλά η συγκυριακή βελτίωση των δει-

κτών αλλά η αναζήτηση του σημείου ισορροπίας 

μεταξύ απαιτήσεων της οικονομίας, των αναγκών 

της κοινωνίας και των μεταβολών του πληθυ-

σμού. 

Τα όποια κίνητρα ενίσχυσης των γεννήσεων και 

στήριξης του θεσμού της οικογένειας πρέπει να 

είναι έτσι σχεδιασμένα ώστε να αποφύγουν την 

αναπαραγωγή του συντηρητικού μοντέλου της μη 

εργαζόμενης μητέρας. Με δεδομένη τη μείωση 

του διαθέσιμου εργατικού δυναμικού, η αύξηση 

των ιδιαίτερα χαμηλών ποσοστών απασχόλησης 

των γυναικών αποτελεί ένα από τα εργαλεία αντι-

μετώπισης των συνεπειών της γήρανσης. Αντίθε-
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τα με την επικρατούσα άποψη, η γυναικεία απα-

σχόληση δε σχετίζεται πλέον αρνητικά με τη γονι-

μότητα. Η εμπειρία διαφόρων χωρών έχει εδώ 

και κάποιες δεκαετίες επισημάνει την αντιστρο-

φή του πρόσημου. Η Φινλανδία, η Σουηδία και η 

Νορβηγία είναι οι χώρες με τη μικρότερη διαφο-

ρά σε ποσοστά απασχόλησης μεταξύ ανδρών και 

γυναικών και συγχρόνως έχουν τα υψηλότερα επί-

πεδα γονιμότητας.  

Από την άλλη πλευρά, οι επιδοματικές πολιτικές 

δεν έχουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα αν δεν 

συνδυαστούν με ουσιαστικά μέτρα φροντίδας των 

παιδιών βρεφικής και προσχολικής ηλικίας, με 

μέτρα συμφιλίωσης της επαγγελματικής και οικο-

γενειακής ζωής, με κίνητρα βελτίωσης των συν-

θηκών διαβίωσης και κατοικίας. Η ευρωπαϊκή 

εμπειρία δείχνει ότι οι φιλικές προς την οικογέ-

νεια συνθήκες εργασίας –όχι μόνο για τις γυναί-

κες αλλά και για τους άνδρες – αποτελούν απα-

ραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση περισσό-

τερων του ενός παιδιών. 

Η ενίσχυση των γεννήσεων δεν μπορεί να συμβεί 

παρά μέσα από τη δημιουργία ενός υποστηρικτι-

κού στην οικογένεια εργασιακού και κοινωνικού 

περιβάλλοντος. Ουσιαστική υποστήριξη των ερ-

γαζόμενων μητέρων πριν και μετά τον τοκετό, 

πραγματική ισότητα στα δικαιώματα αδειών και 

επιδομάτων ανατροφής και για τους δύο γονείς 

αλλά και ενεργή συμμετοχή των ανδρών στις οι-

κογενειακές δραστηριότητες φαίνεται ότι είναι 

μερικά από τα σημεία κλειδιά που καθιστούν κά-

ποιες χώρες περισσότερο αποτελεσματικές στην 

προσπάθεια στήριξης των γεννήσεων. 

 

ΙΙ.  Πολιτικές αύξησης του Εργατικού Δυναμικού 

Σύμφωνα με την Eurostat ο πληθυσμός της Ευρώ-

πης που βρίσκεται σε ηλικία εργασίας από 20 μέ-

χρι τα 64 έτη, θα μειώνεται 0.4% ετησίως στην 

περίοδο 2010 – 2050. Αυτό θα έχει επιπτώσεις 

στον ρυθμό μακροχρόνιας οικονομικής ανάπτυ-

ξης. Ο ρυθμός ανάπτυξης εξαρτάται από την αύ-

ξηση του εργατικού δυναμικού, που ήταν θετικός 

σε όλη την μεταπολεμική περίοδο, καθώς και από 

την βελτίωση της παραγωγικότητας της εργασί-

ας που ήταν θετικός 0.9% ετησίως στην τελευταί-

α δεκαετία.  

Μια αντίρροπη τάση προς την γήρανση  θα είναι η 

αύξηση της συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό 

(Labor Force Participation rate), διότι τα τρέχοντα 

επίπεδα συμμετοχής για ορισμένες ομάδες είναι 

πολύ χαμηλά, όπως βλέπουμε στο παρακάτω διά-

γραμμα.   

Διαπιστώνουμε ότι στη τελευταία δεκαετία έχει 

αυξηθεί η συμμετοχή των γυναικών στο εργατικό 

δυναμικό, και το ίδιο έχει συμβεί με την αύξηση 
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της απασχόλησης στην Τρίτη Ηλικία. Στο μέλλον 

η  απασχόληση των ατόμων της τελευταίας ομά-

δας νομοτελειακά θα αυξηθεί περαιτέρω. Τέλος, 

διαπιστώνεται ότι έχει μειωθεί η συμμετοχή των 

ατόμων με χαμηλή μόρφωση καθώς και των μετα-

ναστών.  

Ήδη, η ΕΕ έχει θέσει τον στόχο της αύξησης του 

LFPR στο 75% του εργατικού δυναμικού μέχρι το 

2020 και πέραν αυτού. Το επόμενο διάγραμμα α-

πεικονίζει την εξέλιξη του εργατικού δυναμικού 

μέχρι το 2040 (πράσινη γραμμή), καθώς και την 

εξέλιξη του LFPR (περιλαμβάνει και τους ανέρ-

γους – γαλάζια γραμμή). Υποτίθεται ότι το LFPR  

θα προσεγγίσει το 75% του εργατικού δυναμικού 

το 2020.  

Δηλαδή, ένα από τα κύρια εργαλεία της ΕΕ για να 

αντιμετωπίσει το επερχόμενο δημογραφικό πρό-

βλημα είναι να ενεργοποιήσει το αργούν τμήμα 

του εργατικού δυναμικού, που τώρα ανέρχεται 

στο 23%. Ο στόχος είναι να παραμείνει θετικός ο 

ρυθμός αύξησης του εργατικού δυναμικού όσον 

το δυνατόν περισσότερο, με την περαιτέρω αύξη-

ση της απασχόλησης των γυναικών, των ατόμων 

χαμηλής μόρφωσης, των συνταξιούχων, και των 

μεταναστών.  

Η μακροχρόνια οικονομική ανάπτυξη της ΕΕ εξαρ-

τάται από το κατάλληλο μίγμα των παρακάτω πο-

λιτικών στις αγορές εργασίας: 

 

Μεγαλύτερη παραγωγικότητα σε μακροχρό-

νια βάση: Αυτό απαιτεί επένδυση στο αν-

θρώπινο κεφάλαιο (εκπαίδευση, δεξιότη-

τες) και προώθηση της έρευνας και της 

καινοτομίας. Έμφαση στις τεχνολογίες της 

4ης Β.Ε. 
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Κινητοποίηση αργούντος εργατικού δυναμι-

κού: Η ΕΕ πρέπει να αναπτύξει πολιτικές 

που θα κινητοποιήσουν περισσότερα από 

100 εκατομμύρια άτομα για να  ενταχθούν 

στο εργατικό δυναμικό. Επιπλέον, πρέπει 

να βελτιωθούν οι πολιτικές διασυνορια-

κών μετακινήσεων των εργαζομένων, ενώ 

τώρα μόλις το 4% των εργαζομένων της 

ΕΕ διαβιούν σε κάποια άλλη χώρα. 

Ανάπτυξη Ευρωπαϊκής πολιτικής για την με-

τανάστευση: Απαιτείται μια κατάλληλα 

σχεδιασμένη πολιτική για υποδοχή, εκπαί-

δευση, εξειδίκευση και πολιτιστική αφο-

μοίωση μεταναστών. 

Πολιτικές Ενεργού Γήρανσης:  τα συστήματα 

συντάξεων σταδιακά θα θεσπίζουν ρυθμί-

σεις αναβολής της συνταξιοδότησης ή την 

δυνατότητα εργασίας κατά την περίοδο 

της συνταξιοδότησης. Οι ρυθμίσεις αυτές 

θα επιβληθούν, επιπλέον, και από την συ-

νεχή αύξηση του προσδόκιμου ζωής.    

 

ΙΙΙ.     Μοντέλα οικονομικής ανάπτυξης με φθίνο-

ντα πληθυσμό 

Τα εμπειρικά δεδομένα δείχνουν ότι η γήρανση 

του πληθυσμού τα τελευταία 40 χρόνια έχει αρνη-

τική επίδραση στην οικονομική ανάπτυξη και την 

καινοτομία. Το βασικό ζήτημα είναι εάν οι αρνητι-

κές δημογραφικές εξελίξεις θα συνεχίσουν να 

έχουν αρνητικές επιπτώσεις, ή μήπως αυτές συ-

γκρατηθούν ή ανατραπούν από την αυτοματοποίη-

ση των παραγωγικών διαδικασιών με την αυξημέ-

νη χρήση ρομπότ και τεχνητής νοημοσύνης.   

Μια επισκόπηση των πρόσφατων ερευνών στα 

οικονομικά της ανάπτυξης διαπιστώνει μια γενι-

κότερη συναίνεση στην παραδοχή ότι καθώς οι 

άνθρωποι ζουν περισσότερο και είναι σε καλή 

κατάσταση υγείας, η ηλικία συνταξιοδότησης πρέ-

πει να αυξάνεται σταδιακά και να παρακολουθεί 

αυτή την εξέλιξη. Ταυτόχρονα, η μείωση του ερ-

γατικού δυναμικού αντισταθμίζεται σταδιακά από 

την έντονη αυτοματοποίηση των παραγωγικών 

διαδικασιών,  που οδηγούν σε πίεση των μισθών 

και αύξηση των ανισοτήτων. Επομένως,  δεν θεω-

ρείται αρνητική εξέλιξη η μείωση του εργατικού 

δυναμικού, διότι μια τέτοια μείωση μπορεί να δη-

μιουργήσει κίνητρα για βελτίωση της παραγωγι-

κότητας και να  συμβάλλει στην αύξηση των μι-

σθών.  

Ήδη έχουν αναπτυχθεί τα πρώτα οικονομικά μο-

ντέλα με δύο παραγωγικούς τομείς: ο πρώτος 

έχει τα παραδοσιακά χαρακτηριστικά και είναι 

εντάσεως εργασίας, και ο δεύτερος βασίζεται 

στα ρομπότ και την αυτοματοποίηση των παραγω-

γικών διαδικασιών. Προστίθεται και ένας τομέας 

R&D, οποίος αντικατοπτρίζει την ενδογενή τεχνο-

λογία.   

Στα μοντέλα αυτά η κύρια πηγή ανάπτυξης 

έγκειται στην καινοτομία, δηλαδή στη σύλληψη 

νέων ιδεών που οδηγούν σε νέα προϊόντα και σε 

νέες θέσεις εργασίας, αλλά η αυτοματοποίηση 

των παραγωγικών διαδικασιών μέσω των ρομπότ 

μειώνουν τις θέσεις εργασίας.  Δηλαδή, η βασική 

υπόθεση είναι ότι οι νέες ιδέες (καινοτομία) ε-

ξαρτώνται από τον αριθμό των ερευνητών, και 

καθώς ο γενικός πληθυσμός μειώνεται θα μειω-

θούν και οι ερευνητές, ενώ παράλληλα θα γίνεται 

συνεχώς δυσκολότερη η ανακάλυψη νέων τεχνο-

λογιών.  
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Επομένως, η καινοτομία (παραγωγή νέων ιδεών 

και προϊόντων) είναι η πηγή της ανάπτυξης με 

την αύξηση της παραγωγικότητας (productivity 

effect). Η ανάπτυξη των νέων προϊόντων δημιουρ-

γεί νέες θέσεις εργασίας ( reinstatement effect). 

Τελικά, καθώς τα ρομπότ είναι πιο παραγωγικά 

από τους εργάτες, η αυτοματοποίηση αυξάνει την 

παραγωγικότητα αλλά μειώνει την απασχόληση 

( displacement effect). 

Ποια είναι τα αποτελέσματα της γήρανσης σε αυ-

τό το πλαίσιο; Υπάρχουν τρία κανάλια επίδρασης: 

Πρώτον, οι μεταβολές στην απασχόληση επη-

ρεάζουν τις τιμές των εισροών (μισθούς 

και την τιμή των ρομπότ), αλλάζοντας την 

κερδοφορία των τομέων εντάσεως εργα-

σίας  και αυτοματοποίησης, με αποτέλε-

σμα την μεταβολή των κινήτρων για επεν-

δύσεις στην καινοτομία και την αυτοματο-

ποίηση. 

Δεύτερον, η γήρανση του πληθυσμού επηρεά-

ζει την αποταμίευση και τα επιτόκια, επι-

δρώντας στους διαθέσιμους πόρους για 

επενδύσεις στην καινοτομία και την  αυτο-

ματοποίηση. 

Τρίτον, εφόσον η αποδοτικότητα των τομέα 

R&D βασίζεται στην δομή του πληθυσμού, 

η ανάπτυξη νέων ιδεών και προϊόντων θα 

επηρεασθεί  αρνητικά από την γήρανση 

του πληθυσμού   

Στα μοντέλα ισόρροπης ανάπτυξης (balanced 

growth), μια πτώση στο ρυθμό αύξησης του πλη-

θυσμού οδηγεί στα εξής αποτελέσματα: (α) χαμη-

λότερο κατά κεφαλήν ΑΕΠ, (β) υψηλότερο επίπε-

δο αυτοματοποίησης, (γ) χαμηλότερο μερίδιο για 

το εισόδημα από την εργασία ( labοr income 

share), και (δ) χαμηλότερα επιτόκια. Τα αποτελέ-

σματα αυτά πηγάζουν από την διελκυστίνδα μετα-

ξύ καινοτομίας και αυτοματοποίησης, οι οποίες 

στα μοντέλα αυτά υποτίθεται ότι μεταβάλλονται 

με τον ίδιο ρυθμό.  

Τα αποτελέσματα των μοντέλων αυτών δείχνουν 

ότι καθώς το προσδόκιμο ζωής αυξάνει και η γή-

ρανση του πληθυσμού εδραιώνεται, επέρχεται 

αύξηση της αποταμίευσης και μείωση των επιτο-

κίων, με συνέπεια την διαθεσιμότητα/

ανακατανομή περισσότερων πόρων για την καινο-

τομία, την αυτοματοποίηση και τις επενδύσεις 

κεφαλαίου. Με την μείωση των γεννήσεων, επέρ-

χεται μείωση των νεοεισερχόμενων εργαζόμε-

νων, αύξηση των μισθών, μείωση των περιθωρί-

ων κέρδους στους τομείς εντάσεως εργασίας και, 

επομένως, πριμοδοτείται η  αυτοματοποίηση. Κα-

θώς τα ρομπότ είναι πιο παραγωγικά από τους 

ανθρώπους, αυξάνεται η παραγωγικότητα. Αυτοί 

οι δύο μηχανισμοί οδηγούν σε αύξηση του παραγό-

μενου προϊόντος.  

Στη συνέχεια, ο οικονομικός κύκλος ολοκληρώνε-

ται ως εξής: η μείωση των κερδών στους τομείς 

εντάσεως εργασίας προκαλούν μείωση των επεν-

δύσεων στην καινοτομία, και η μείωση του αριθ-

μού των εργαζομένων μειώνει την δυνατότητα 

άντλησης νέων καινοτόμων ιδεών, με αποτέλε-

σμα την μείωση του ρυθμού ανάπτυξης και της 

περαιτέρω επέκτασης της αυτοματοποίησης στο 

μέλλον.    Τα αποτελέσματα αυτά είναι συμβατά 

με τις πρόσφατες οικονομικές εξελίξεις: πτώση 

των επιτοκίων, μείωση του μεριδίου της εργασί-

ας (labor share) στο εισόδημα, και μείωση των 

τιμών των ρομπότ.   
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Φυσικά, τα αναμενόμενα αποτελέσματα των παρα-

πάνω μοντέλων μπορούν να μεταβληθούν με δια-

φορετικές εξειδικεύσεις των μεταβλητών. Για 

παράδειγμα, οι αρνητικές επιπτώσεις στην οικο-

νομική ανάπτυξη θα μπορούσαν να μετριαστούν 

με την καθυστέρηση της συνταξιοδότησης, την 

μετακίνηση εργαζομένων σε τομείς R&D, την αύ-

ξηση της διαφοράς παραγωγικότητας μεταξύ των 

ρομπότ και των εργατών, και την ευρύτερη χρήση 

της αυτοματοποίησης και της τεχνητής νοημοσύ-

νης. 

Συμπεράσματα  

Η παραπάνω ανάλυση οδηγεί σε δύο συμπεράσματα. Πρώτον, υπάρχουν τρείς πηγές αβεβαιότητας σχετι-

κά με τις μακροοικονομικές επιδράσεις της τεχνολογίας στην οικονομία: (α) την έκταση της υποκατάστα-

σης ή συμπληρωματικότητας μεταξύ των μηχανών και των εργατών στην παραγωγική διαδικασία, (β) την 

ταχύτητα με την οποία θα αυτοματοποιηθούν ο εργασίες που σήμερα εκτελούνται από εργάτες, και (γ) 

τον ρυθμό παραγωγής νέων ιδεών και προϊόντων.  Δεύτερον, το πιο πιθανό σενάριο είναι ότι η γήρανση 

του πληθυσμού θα οδηγήσει στη μείωση του  ρυθμού αύξησης του κατά κεφαλή εισοδήματος, παρά την 

εκτεταμένη χρήση της αυτοματοποίησης.  

Το φαινόμενο της γήρανσης του πληθυσμού θα χαρακτηρίσει τις οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις 

στον 21ο αιώνα και θα οδηγήσει σε τεράστιες αναδιαρθρώσεις των παραγωγικών προτύπων σε όλο τον 

αναπτυγμένο κόσμο. Κύριο αντισταθμιστικό ρόλο στη μείωση του πληθυσμού θα παίξουν οι τεχνολογικές 

εξελίξεις.   

Η αυτοματοποίηση των παραγωγικών διαδικασιών, με την χρήση των ρομπότ και της τεχνητής νοημοσύ-

νης, θα αντισταθμίσει το μειωμένο εργατικό δυναμικό. Η έκταση της αντιστάθμισης θα προδιαγράψει και 

τις νέες κοινωνικές συνθήκες που θα διαμορφωθούν στον 21ο αιώνα. Όπως οι τεχνολογικές πρόοδοι του 

20ου αιώνα οδήγησαν στην 8ωρη εργασία ημερησίως και στην 5θήμερη εργασία εβδομαδιαίως, έτσι και η 

εκτεταμένη χρήση των ρομπότ, η τεχνητή νοημοσύνη και τα αλλεπάλληλα κύματα νέων τεχνολογιών μπο-

ρούν να οδηγήσουν στην απομαζικοποίηση της εργασίας στον δευτερογενή τομέα και στην περαιτέρω 

μείωση του χρόνου εργασίας  σε όλο το εύρος της οικονομίας. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι ανθρώπινες 

κοινωνίες θα προσαρμοστούν σταδιακά στις νέες συνθήκες, μέχρι να ξεπεραστούν και αυτές από τις επό-

μενες.     
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Το 2011, η Λιβεριανή ειρηνίστρια Leymah Gbowee 

βρισκόταν στο Όσλο της Νορβηγίας, περιμένο-

ντας σε ένα δωμάτιο με μερικούς φίλους πριν 

δώσει τη διάλεξή της για το Νόμπελ. 

Ο Gbowee είχε ζήσει σε έναν καταυλισμό προσφύ-

γων, εργάστηκε ως σύμβουλος για παιδιά στρα-

τιώτες και ηγήθηκε ενός μη βίαιου ειρηνευτικού 

κινήματος που έπαιξε καθοριστικό ρόλο στον 

τερματισμό ενός αιματηρού 14χρονου εμφυλίου 

πολέμου στη Λιβερία. Ωστόσο, ρωτήθηκε: «Τι ακο-

λουθεί;»  

«Η απάντησή μου ήταν απλή», θυμάται. «Λοιπόν, 

μόλις κέρδισα το Νόμπελ Ειρήνης. Θα συνταξιο-

δοτηθώ στα 39 μου». Μου είπαν, «Όχι, είσαι ακόμα 

νέα. Σκέψου». «Το μόνο πράγμα που μπορούσα να 

σκεφτώ εκείνη τη στιγμή ήταν τα κορίτσια και η 

εκπαίδευση». 

Συνέχισε και  ίδρυσε το Gbowee Peace Foundation 

Africa, το οποίο εστιάζει ακριβώς σε αυτό. Από 

την ίδρυσή του το 2012, ο οργανισμός έχει χορη-

γήσει περισσότερες από 500 πλήρεις υποτροφίες 

σε νέους Αφρικανούς, οι περισσότεροι από αυ-

τούς γυναίκες, για σπουδές σε όλη την Αφρική, 

την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. Παρείχε επί-

σης υποστήριξη σε σχολεία στην Γκάνα και τη Λι-

βερία που ωφέλησαν σχεδόν 2.000 μαθητές. Το 

ίδρυμα έχει πραγματοποιήσει εκστρατείες για να 

εμπνεύσει και να εκπαιδεύσει γυναίκες και νέους 

να βοηθήσουν στη διατήρηση της ειρήνης στη Λι-

βερία. Έχει προχωρήσει πέρα από την σχολική  

τάξη για να ασχοληθεί με τη σεξουαλική υγεία και 

τα αναπαραγωγικά δικαιώματα και παρήγαγε ρα-

διοφωνικά προγράμματα που ενθαρρύνουν τη συ-

ζήτηση για τη βία με βάση το φύλο. 

«Η έρευνα έχει δείξει ότι αν εκπαιδεύσεις ένα 

κορίτσι, εκπαιδεύεις ένα έθνος», είπε η Gbowee 

κατά τη διάρκεια εκδήλωσης τον Οκτώβριο για 

τον εορτασμό της 10ης επετείου της ίδρυσής 

της. «Ήθελα να εκπαιδεύσω τη Λιβερία. Ήθελα να 

εκπαιδεύσω τη Δυτική Αφρική. Και ήθελα να εκ-

παιδεύσω την Αφρική ως σύνολο». 

Όλες αυτές οι παρορμήσεις ξεπήδησαν απευθείας 

από τις εμπειρίες ζωής της Gbowee. Είχε μόλις 

αποφοιτήσει από το γυμνάσιο και σχεδίαζε να 

σπουδάσει ιατρική όταν ξεκίνησε ο εμφύλιος πό-

Γκρεμίζοντας Τείχη 
Η Leymah Gbowee βοηθά άλλα κο-

ρίτσια και γυναίκες να συνειδητο-

ποιήσουν τη δική τους δύναμη 

Της Diana Schoberg 

 Μετάφραση - Επιμέλεια: Έλενα Μπούρικα | Πηγή: www.rotary.org 
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λεμος στη Λιβερία το 1989. Η οικογένειά της ε-

γκατέλειψε τη Μονρόβια, την πρωτεύουσα της 

Λιβερίας, και τελικά κατέληξε σε καταυλισμό 

προσφύγων στην Γκάνα. Το 1991 επέστρεψε στη 

Λιβερία. Μετά τη γέννηση των δύο πρώτων παι-

διών της, εκπαιδεύτηκε ως σύμβουλος ψυχικών 

τραυμάτων μέσω ενός προγράμματος της 

UNICEF. Συνέχισε να δουλεύει με πρώην παιδιά 

στρατιώτες, γυναίκες που είχαν βιαστεί και παι-

διά που είχαν δει τις δολοφονίες των γονιών 

τους. 

Και αυτή ήταν απλώς η καθημερινή της δουλειά. 

Αφού ασχολήθηκε με το Δίκτυο της Δυτικής Α-

φρικής για την οικοδόμηση της ειρήνης, βοήθησε 

στην ίδρυση του Δικτύου Women in Peacebuilding 

του οργανισμού και περνούσε τα βράδια της δου-

λεύοντας ως συντονίστρια του στη Λιβερία. Το 

2003 οργάνωσε τη Μαζική Δράση των Γυναικών 

της Λιβερίας για την Ειρήνη, η οποία συγκέντρω-

σε χριστιανές και μουσουλμάνες γυναίκες για να 

διαδηλώσουν ενάντια στον πόλεμο. Ντυμένες με 

λευκά μπλουζάκια και μαντίλες, οι γυναίκες νή-

στευαν, προσευχήθηκαν, έκαναν πικετοφορία, α-

κόμη και έκαναν σεξουαλική απεργία. Για εβδομά-

δες, χιλιάδες γυναίκες συγκεντρώνονταν στην 

καθημερινή διαδρομή του Charles Taylor, τότε 

προέδρου της Λιβερίας, μέχρι που τελικά συμφώ-

νησε να συναντηθεί μαζί τους. Η Gbowee εκπρο-

σώπησε τις γυναίκες σε εκείνη τη συνάντηση και 

αργότερα οδήγησε γυναίκες στην Γκάνα για να 

διαδηλώσουν στις ειρηνευτικές συνομιλίες μετα-

ξύ του Taylor και των δυνάμεων της αντιπολίτευ-

σης. Όταν οι συνομιλίες σταμάτησαν, οι γυναίκες 

απέκλεισαν την αίθουσα συνεδριάσεων του ξενο-

δοχείου όπου συνεδρίαζαν, έτσι ώστε οι εκπρό-

σωποι να μην μπορούν να φύγουν μέχρι να κατα-

λήξουν σε συμφωνία. Αντιμετωπίζοντας τις αρ-

χές που ήθελαν να τις διώξουν, απείλησαν να γδυ-

θούν, κάτι που, σύμφωνα με τις παραδοσιακές πε-

ποιθήσεις, θα έφερνε κατάρα στους άνδρες. Η 

βιογραφία του Νόμπελ της Gbowee αποκαλεί την 

κίνηση «τακτική λαμπρότητας» που «αποδείχθηκε 

αποφασιστική καμπή για την ειρηνευτική διαδικα-

σία». Ο Taylor παραιτήθηκε μέσα σε λίγες εβδομά-

δες. 

Το 2011, η  Gbowee κέρδισε το Νόμπελ Ειρήνης 

μαζί με την Πρόεδρο της Λιβερίας Ellen Johnson 

Sirleaf, την πρώτη εκλεγμένη γυναίκα αρχηγό κρά-

τους της Αφρικής (την οποία ο Gbowee είχε βοη-

θήσει στην εκλογή) και την ακτιβίστρια  της Υε-

μένης για την ειρήνη Tawakkol Karman. 

Οι τρεις τους τιμήθηκαν «για τον μη βίαιο αγώνα 

τους για την ασφάλεια των γυναικών και για τα 

δικαιώματα των γυναικών για πλήρη συμμετοχή 

στο έργο οικοδόμησης της ειρήνης». 

Τον Οκτώβριο, ως μέρος του εορτασμού της 10ης 

επετείου του ιδρύματός της, η Gbowee φιλοξένη-

σε μια διαδικτυακή εκδήλωση για το Gbowee 

Peace Foundation Africa-USA, έναν οργανισμό που 

υποστηρίζει τις προσπάθειές της στη Λιβερία. 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν αρκετοί βραβευμέ-

νοι με Νόμπελ Ειρήνης καθώς και διασημότητες 

όπως η Sheryl Sandberg, η Chelsea Clinton και η 

Angelique Kidjo. Κατά τη διάρκεια μιας εικονικής 

«κουβέντας δίπλα στη φωτιά», η Gbowee και η 

πρόεδρος του Rotary International, Jennifer Jones, 

αντάλλαξαν ιδέες σχετικά με τη σημασία της εκ-

παίδευσης και της ενδυνάμωσης των κοριτσιών 

και των γυναικών. Αυτή είναι μια επεξεργασμένη 

έκδοση της συνομιλίας τους. 

Leymah Gbowee: Συχνά, όταν μεγαλώνουμε, ακού-

με ότι η εκπαίδευση είναι το κλειδί. Ο μπαμπάς 

μου μας έλεγε συχνά, «Δεν πρόκειται να σας αφή-

σω τίποτα. Δεν έχω κληρονομιά να σας αφήσω. 

Αυτό που πρέπει να σας αφήσω είναι να διασφαλί-
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σω ότι θα μορφωθείτε». 

Jennifer Jones: Μόλις πριν από μερικές εβδομά-

δες, ήμουν στην Ουγκάντα, στον προσφυγικό κα-

ταυλισμό Nakivale, καθόμουν με γυναίκες από διά-

φορες χώρες, επισκεπτόμενη μερικά από τα σχο-

λεία που έχουν φτιάξει. Μιλώντας με τον διευθυ-

ντή και τα κορίτσια, το να έχουν την τύχη να περά-

σουν το δημοτικό σχολείο, αυτό είναι ένα πράγμα. 

Εάν φοιτήσουν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 

τα στατιστικά στοιχεία  για την παιδική εγκυμοσύ-

νη μειώνονται όπως και  η εξάλειψη των παιδι-

κών γάμων. Αυτές οι βελτιώσεις των στατιστι-

κών  εφαρμόζονται σε πολλούς διαφορετικούς 

τομείς τη ζωής. 

Καταλαβαίνουμε τι σημαίνει εκπαίδευση και για 

τα νεαρά αγόρια, και αυτό δεν αφορά το ένα ή το 

άλλο φύλο. Έχει να κάνει με το πώς θα τα προω-

θήσουμε και τα δύο, ώστε τα νεαρά αγόρια να κα-

ταλάβουν πώς να αντιμετωπίζουν τα νεαρά κορί-

τσια και πώς μεγαλώνουμε το ένα το άλλο. 

Εάν έχετε ένα μορφωμένο κορίτσι, εάν ενδυναμώ-

νετε αυτό το κορίτσι, του δίνετε τη δυνατότητα 

να γίνει μια ενδυναμωμένη γυναίκα για να μπορέ-

σει στη συνέχεια να φροντίζει και να γαλουχήσει 

τους γύρω της. 

Gbowee: Απλώς κάθομαι και χαμογελάω γιατί ως 

μέρος της δουλειάς που κάνουμε στη Λιβερία, 

είναι να δημιουργήσουμε έναν βιώσιμο χώρο για 

κορίτσια. Η ιδέα είναι να τις εκπαιδεύσουμε, αλλά 

και να δημιουργήσουμε ένα περιβάλλον όπου μπο-

ρούν να ευδοκιμήσουν. Μπορούν να πάνε σχολείο, 

αλλά και να μάθουν άλλες δεξιότητες ώστε να 

γίνουν παραγωγικοί πολίτες . 

Επιστρέφοντας στα στατιστικά των κοριτσιών,  

στο δημοτικό σχολείο, μετά στο γυμνάσιο και με-

τά στο κολέγιο — νομίζω ότι αυτό είναι το όραμα 

που φιλοδοξούμε στο GPFA [Gbowee Peace Foun-

dation Africa]. Το μάντρα μας είναι «να  εμπνέεις». 

Ενδυναμώνουμε νεαρά κορίτσια και τα βοηθάμε 

ώστε την επόμενη φορά να εμπνεύσουν άλλες,  να 

πουν ότι δεν θέλουν απλώς να γίνουν μαθήτριες 

της έκτης δημοτικού, θέλουν να γίνουν μαθήτριες  

της τρίτης  γυμνασίου, θέλουν να γίνουν μαθή-

τριες  της τρίτης Λυκείου. 

Αυτά είναι τα πράγματα που θα γκρεμίσουν τα τεί-

χη. Δεν πρόκειται πλέον για εμπόδια που έχουν 

τεθεί για να αποτραπεί  η πρόσβαση στη πρόοδο. 

Νομίζω ότι πρέπει  να εμπνεύσουμε τους ανθρώ-

πους να επιδιώξουν φιλόδοξους στόχους , σαν να 

στοχεύουν  για το φεγγάρι. Ακόμη κι αν αποτύ-

χεις, μπορεί να καταφέρεις  άλλα σπουδαία πράγ-

ματα ενώ προσπαθείς όπως,  σαν να   προσγειώνε-

σαι ανάμεσα στα αστέρια. Σε αρκετά χρόνια, θα 

δούμε περισσότερες Jennifer Jones, περισσότε-

ρες Leymah Gbowees — όχι μόνο στην Αφρική, 

αλλά και σε άλλα μέρη του κόσμου. 

Ανέφερες  ότι επισκέφτηκες  τον προσφυγικό 

καταυλισμό και είναι πάντα συγκινητικό  και ση-

μαντικό για εμένα όταν οι άνθρωποι μιλούν για τη 

μετάβασή τους σε προσφυγικούς καταυλισμούς. 

Όταν ξεκίνησε ο πόλεμος,  η οικογένειά μου πήγε 

στον προσφυγικό καταυλισμό Μπουντουμπουράμ 

στην Γκάνα. Είχα τελειώσει το λύκειο, αλλά τα 

ανίψια μου πήγαιναν στο δημοτικό στον προσφυ-

γικό καταυλισμό. Καταλαβαίνω λοιπόν όλα αυτά 

τα πράγματα: να ζω σε έναν ασφυκτικά γεμάτο 

χώρο, να μην έχω ελπίδα, να με συλλαμβάνουν. 

Είναι τώρα η ώρα να ζητήσουμε ειρήνη και δικαι-

οσύνη σε μια νέα παγκόσμια τάξη πραγμάτων. 

Τζόουνς: Στον ίδιο καταυλισμό  που επισκέφτη-

κα, είχα την ευκαιρία να καθίσω και να μιλήσω 

κάτω από μια διάτρητη παλιά σκηνή με 20 γυναί-

κες. Η πλειοψηφία τους είχε φτάσει εκεί τον πε-
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ρασμένο χρόνο, εγκαταλείποντας τη χώρα τους - 

οι σύζυγοι δολοφονήθηκαν, έχασαν παιδιά καθώς 

περπατούσαν και κοιμόντουσαν στους θάμνους 

για να φτάσουν εκεί. Είναι μια ιστορία που συμ-

βαίνει σε πάρα πολλούς ανθρώπους. Απλώς τους 

έκανα μια ερώτηση. Είπα, «Τι χρειάζεστε;» Κανέ-

νας από αυτούς δεν ζήτησε χρήματα. Κάθε ένας 

από αυτούς ζητούσε ευκαιρία. Νομίζω ότι αυτό 

είναι τεράστιο. Όταν είπα, «Τι είδους ευκαιρία 

ψάχνεις;» είπαν, «Θέλω να μπορώ να δημιουργώ 

προϊόντα για να μπορώ να πουλάω κάτι, να έχω 

χρήματα για να μπορώ να θρέψω την οικογένειά 

μου και να έχω τον τρόπο   για το  καλύτερο,  για 

να βοηθήσω στην εκπαίδευση των παιδιών μου». 

Υπήρχε μια συγκεκριμένη, κάθετη γραμμή. 

Ένα μεγάλο μέρος αυτού για το οποίο εργαζόμα-

στε, σίγουρα ως οργανισμός, είναι πώς εντοπίζου-

με αυτές τις ανάγκες και αντί να επιβάλλουμε 

στους ανθρώπους αυτό που πιστεύουμε ότι χρειά-

ζονται, να τους ρωτάμε. Ένα μεγάλο μέρος της 

ειρήνης είναι να ακούς και να κατανοείς ποια εί-

ναι η ανάγκη και μετά να συνεργάζεσαι, να βρούμε 

μαζί τον δρόμο προς τα εμπρός. 

Gbowee: Με κάποια σαν εσάς σε μια τόσο τερά-

στια ηγετική θέση, με αυτή τη νοοτροπία, σίγουρα 

θα κάνουμε σπουδαία πράγματα μαζί. Πραγματικά 

και αληθινά, αυτή είναι η υπεράσπιση που έχω κά-

νει ως ακτιβίστρια, ως ανθρωπίστρια. Ανεξάρτη-

τα από το πού βρίσκονται οι άνθρωποι, είτε πρό-

κειται για καταυλισμό προσφύγων στην Ουγκάντα 

ή την Πολωνία, είτε είναι καταφύγιο στην Ουκρα-

νία, μην έρθετε και πείτε σε κανέναν ότι αυτό α-

κριβώς πιστεύουμε ότι χρειάζεστε. 

Νομίζω ότι αυτό το είδος σεβασμού για τη δέ-

σμευση είναι το πρώτο βήμα προς την ειρήνη. Πι-

στεύω ότι ο τερματισμός των πολέμων είναι ένα 

πράγμα, αλλά η ειρήνη δεν είναι απλώς ο τερματι-

σμός των πολέμων. Είναι να δημιουργούμε ένα 

περιβάλλον όπου όλοι νιώθουν ότι,: είμαι 

άνθρωπος, ανήκω εδώ, ότι αυτός ο κόσμος υπάρ-

χει εξαιτίας ανθρώπων σαν εμένα. 

 

«Λέω στους ανθρώπους ότι δεν είμαι ένα στερε-

ότυπο Αφρικανό κορίτσι». 

 

Αυτό που είναι θεμελιώδες  σε όλα όσα είπατε 

ήταν η όλη ιδέα του σεβασμού, η όλη ιδέα της ε-

λευθερίας στην επιλογή. Στις περισσότερες περι-

πτώσεις, όταν οι άνθρωποι είναι πρόσφυγες, ειδι-

κά γυναίκες και κορίτσια, είναι πολύ δύσκολο για 

αυτούς να επιλέξουν αν θέλουν να πάνε σχολείο, 

πόσα παιδιά θέλουν να κάνουν, σε ποιο πρόγραμ-

μα οικονομικής ενδυνάμωσης θέλουν να συμμετέ-

χουν. Μπορούμε να δώσουμε στις γυναίκες, την 

ελευθερία επίσης να συνεισφέρουν στην ειρήνη 

και στη δικαιοσύνη και την ανάπτυξη στην κοινό-

τητά τους σε διαφορετικά επίπεδα. 

Τζόουνς: Νομίζω ότι πρέπει να διδαχθούμε  από 

όσα ζήσαμε τα τελευταία δύο χρόνια, και ιδιαίτε-

ρα κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Ήταν ένα πα-

γκόσμιο γεγονός που  μας ανάγκασε να επανα-

προσδιορίσουμε τις  προτεραιότητες   στη ζωής 

μας. Κάθε άντρας, γυναίκα και παιδί στον πλανήτη 

έπρεπε να περάσει το ίδιο πράγμα. Κανείς δεν 

είχε κάρτα «ελευθέρας» με την πανδημία. Νομίζω 

ότι οι καταστάσεις έχουν δημιουργήσει την ανά-

γκη για ένα διαφορετικό είδος ηγεσίας που χρεια-

ζόμαστε αυτή τη στιγμή - ηγεσία με ενσυναίσθηση, 

συμπονετική ηγεσία, ισχυρή ηγεσία, αρχηγία από 

τον  χώρο της ενσυναίσθησης. 
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Ε 
πισκεφθείτε την ιστοσελίδα του Ρ.Ο. Αθηνών,  στην διεύθυνση www.rotary-athinai.org, με ανανεω-

μένη εμφάνιση και εύκολη χρήση- λειτουργικότητα. 

 

Οι πληροφορίες που αναρτώνται στην ιστοσελίδα μας και στους εσωτερικούς συνδέσμους είναι κατά 

τέτοιο τρόπο δομημένες ώστε να προσφέρει ευκολία αναζήτησης και ανάγνωσης στους χρήστες. 

Επισκεπτόμενοι την ιστοσελίδα μας θα βρείτε πληροφορίες για την ιστορία, στοιχεία της πλούσιας δρά-

σης του Ομίλου από την ίδρυσή του, τις προγραμματισμένες εκδηλώσεις, το ανανεωμένο περιοδικό RO-

TARYMAG, αρχειοθετημένο video των διαδικτυακών τηλεδιασκέψεων, καθώς επίσης πληροφορίες για 

το Διεθνές Ρόταρυ και διάφορα σημαντικά άλλα σημαντικά άρθρα. Επιπλέον ετοιμάζεται και η αγγλική 

σελίδα της ιστοσελίδας μας κυρίως με πληροφορίες που αφορούν τον Όμιλό μας, ώστε οι επισκέπτες 

του εξωτερικού να έχουν μία πληρέστερη εικόνα για το σύνολο της δράσης του Ροταριανού Ομίλου Αθη-

νών. 

Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας μας ανανεώνεται τακτικά, ώστε ο επισκέπτης, Ροταριανός ή φίλος, να 

έχει έγκαιρη ενημέρωση.  

www.rotary-athinai.org 

Ιστοσελίδα Ροταριανού Ομίλου Αθηνών 



https://www.adelco.gr/
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Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΕΠΙΣΗΜΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΡΟΤΑΡΥ 
 
 
 
 

Ο νέος τομέας δράσης του Ρόταρυ επικεντρώνεται στην ολοκληρωμένη επίλυση 

συγκεκριμένων ζητημάτων που έχουν επιζήμια επίδραση στο περιβάλλον.  

Ως άνθρωποι της δράσης, ας αναλάβουμε έργα που μπορούν να έχουν θετικό, με-

τρήσιμο και βιώσιμο αντίκτυπο σε ένα μέρος που όλοι αποκαλούμε σπίτι. 

 
 

Ενημερωθείτε για τον νέο τομέα δράσης του Ρόταρυ στο  
rotary.org/environment 



Όπερα • Νέα παραγωγή 

Μήδεια 

Λουίτζι Κερουμπίνι 

25, 28, 30 Απριλίου & 3, 9, 14 Μαΐου 2023 

Ώρα έναρξης: 19.30 (Κυριακή: 18.30)  

Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος Εθνικής Λυρικής Σκηνής – ΚΠΙΣΝ 

Συμπαραγωγή με τη Μετροπόλιταν Όπερα της Νέας Υόρκης, την Όπερα του Καναδά και τη Λυρική Όπερα του Σικάγου 

Μουσική διεύθυνση: Φιλίπ Ωγκέν 

Σκηνοθεσία, σκηνικά: Σερ Ντέιβιντ ΜακΒίκαρ 

Κοστούμια: Doey Lüthi, Φωτισμοί: Πώλι Κόνσταμπλ, Σχεδιασμός προβολών: Σ. Κέιτυ Τάκερ, Κινησιολογία: Τζο Μέρεντιθ 

Διεύθυνση χορωδίας: Αγαθάγγελος Γεωργακάτος, Στον ρόλο του τίτλου κάνει το ντεμπούτο της η Άννα Πιρότσι 

Με την Ορχήστρα, τη Χορωδία και Μονωδούς της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 

H Μήδεια του Κερουμπίνι είναι η πρώτη μεγάλη συμπαραγωγή της Εθνικής Λυρικής Σκηνής με τρία σπουδαία λυρικά θέατρα της 

Αμερικής: τη Μετροπόλιταν Όπερα της Νέας Υόρκης, την Όπερα του Καναδά και τη Λυρική Όπερα του Σικάγου. Η Μήδεια σε 

σκηνοθεσία του κορυφαίου σκηνοθέτη της όπερας Ντέιβιντ ΜακΒίκαρ, η οποία θα ανοίξει τη σεζόν 2022/23 της Μετροπόλι-

ταν, θα παρουσιαστεί τον Απρίλιο και τον Μάιο του 2023 στην Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος, στο πλαίσιο του αφιερώματος της 

Εθνικής Λυρικής Σκηνής για τα 100 χρόνια από τη γέννηση της Μαρίας Κάλλας, ενώ στη συνέχεια θα ταξιδέψει σε Μόντρεαλ 

και Σικάγο. Η παραγωγή υλοποιείται με τη στήριξη της δωρεάς του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ) για την ενίσχυση της 

καλλιτεχνικής εξωστρέφειας της ΕΛΣ. 

Λησμονημένη για πολλές δεκαετίες, η Μήδεια του Ιταλού συνθέτη Λουίτζι Κερουμπίνι, η οποία πρωτοπαρουσιάστηκε στο Πα-

ρίσι το 1797, έλαμψε ξανά όταν η Μαρία Κάλλας ερμήνευσε τον κεντρικό ρόλο για πρώτη φορά το 1953 στο πλαίσιο του Φε-

στιβάλ του Φλωρεντινού Μαΐου. Η επιτυχία υπήρξε τεράστια, ενώ, χάρη στις σπάνιες μουσικές και υποκριτικές ικανότητες 

της Κάλλας, ο μουσικός κόσμος ανακάλυψε ένα συναρπαστικό έργο, μέχρι τότε άδικα ξεχασμένο. Στη συνέχεια η Ελληνίδα 

ντίβα ερμήνευσε τη Μήδεια σε πολλές ακόμα όπερες, ενώ το 1961 πρωταγωνίστησε στην ιστορική παραγωγή της Εθνικής 

Λυρικής Σκηνής στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου, σε σκηνοθεσία Αλέξη Μινωτή και σκηνικά και κοστούμια Γιάννη Τσαρού-

χη. Ο Κερουμπίνι, ο οποίος έζησε το μεγαλύτερο μέρος της ενήλικης ζωής του στο Παρίσι συμβάλλοντας αποφασιστικά στη 

μουσική ζωή της χώρας, συνέθεσε την όπερα σε γαλλικό ποιητικό κείμενο του Φρανσουά Μπενουά Οφμάν με διαλόγους σε 

αλεξανδρινό μέτρο ανάμεσα στα μουσικά μέρη (άριες, ντουέτα, χορωδιακά κ.ά.). Στη συνέχεια το κείμενο μεταφράστηκε στα 

ιταλικά από τον Κάρλο Τσανγκαρίνι και οι διάλογοι μελοποιήθηκαν από τον Γερμανό συνθέτη Φραντς Πάουλ Λάχνερ. Σε αυτή 

τη μορφή παρουσιάστηκε από την Κάλλας και σε αυτή θα παρουσιαστεί και τώρα από την ΕΛΣ.  

Το σπανίως παρουσιαζόμενο αριστούργημα του Κερουμπίνι, το λιμπρέτο του οποίου βασίζεται στη Μήδεια του Ευριπίδη, θα 

παρουσιαστεί σε μια μνημειώδη παραγωγή –κλασική, ατμοσφαιρική, σημερινή, αλλά και διαχρονική– σε σκηνοθεσία και σκηνι-

κά του σερ Ντέιβιντ ΜακΒίκαρ, ενός εκ των κορυφαίων Βρετανών σκηνοθετών. Τα κοστούμια υπογράφει η Doey Lüthi, τους 

φωτισμούς η Πώλι Κόνσταμπλ, τον σχεδιασμό των προβολών η Σ. Κέιτυ Τάκερ και την κινησιολογία η Τζο Μέρεντιθ.  

Στον εξαιρετικά απαιτητικό ρόλο του τίτλου θα κάνει το ντεμπούτο της μια κορυφαία σοπράνο της εποχής μας, η διεθνώς 

καταξιωμένη Άννα Πιρότσι. 

Χορηγός Τράπεζα Πειραιώς 
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Η 
 θεσμοθέτηση των Επιτροπών (υποχρεωτικών και προαιρετικών) 

από το Διεθνές Ρόταρυ, έχει ως σκοπό να ενισχύσει την εύρυθμη 

λειτουργία των Ροταριανών Ομίλων. Με τις Επιτροπές κατανέμε-

ται το έργο της χρονιάς στα μέλη, ενώ συγχρόνως τους δίνεται η 

ευκαιρία να εισάγουν νέες ιδέες και να αναλάβουν σημαντικές πρωτοβουλίες. 

Καινοτόμες ιδέες και χρήσιμες υποδείξεις από τα μέλη των διαφόρων Επιτρο-

πών, διαμορφώνουν την συνολική δραστηριότητα του Ομίλου, από την οποία 

αναμένεται να προκύψουν ευεργετικά αποτελέσματα για την κοινότητα. Παράλ-

ληλα αναδεικνύονται και οι ηγετικές ικανότητες των μελών του Ομίλου.  

 

Απαραίτητη προϋπόθεση βεβαίως είναι η δραστηριοποίηση των Επιτροπών. 

Όλοι οι συμμετέχοντες σ’  αυτές έχουν την υποχρέωση και το καθήκον να μετέ-

χουν ενεργά στις εργασίες τους. Παρακάτω δημοσιεύονται οι Επιτροπές του 

Ρ.Ο. Αθηνών για την περίοδο 2021-2022, όπως αυτές διαμορφώθηκαν από το 

Δ.Σ. του Ομίλου στην συνεδρίαση της Τρίτη 12 Ιουλίου 2022.  

 

Όλες οι Επιτροπές δρουν πάντοτε σε συνεννόηση και με την σύμφωνη γνώμη 

του Διοικητικού Συμβουλίου.  

ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΡΟΤΑΡΥ 
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ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ Ρ.Ο. ΑΘΗΝΩΝ 
ροταριανής περιόδου 2022-23 

Α.  ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

1. Δελτίου 

Σταύρος Κατσούλης, Πρόεδρος 

2. Παρουσιών 

Ιωάννης Κοϊμτζόγλου, Πρόεδρος 

Παναγιώτης Κοφινάκος, Δημήτριος Ε. Μέξης 

3. Νομική 

Ιωάννης Καμπάνης, Πρόεδρος 

Σταύρος Κατσούλης, Ιωάννης Κοϊμτζόγλου, Ιωάννης Νι-

κολόπουλος 

4. Προσέλκυσης και Διατήρησης Μελών 

Γρηγόριος Γρηγορόπουλος, Πρόεδρος 

Χαράλαμπος Τιγγινάγκας, Σταμάτης Μπερής, Βασίλης 

Φωτόπουλος, Αναστάσιο Μπάμπο 

5. Οικονομική 

Ηλίας Μαυρίκος (Ταμίας), Πρόεδρος 

Ιωάννης Κυριακόπουλος, Ιωάννης Οικονόμου, Κρίτων 

Τζαβέλλας 

Β.  ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 

6. Δημόσιας Εικόνας 

Σταμάτης Μπερής, Πρόεδρος 

Θεόδωρος Βασιλακόπουλος   

7. Προβολής, μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ιστοσε-

λίδας Ρ.Ο.Α. 

Χάρης Στελλάκης, Πρόεδρος 

Σταμάτης Μπερής, Σταύρος Κατσούλης  

8. Διεθνών Σχέσεων 

Χαράλαμπος Τιγγινάγκας,  Πρόεδρος  

Ιωάννης, Δομάγερ, Ιωάννης Κοϊμτζόγλου, Δημήτριος 

Μωραίτης, Σταύρος Τριανταφυλλίδης, Ιωάννης Φούγιας 

 

 

  

Γ.  ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΔΡΑΣΗΣ 

9. Κοινοτικής Δράσης 

Ιωάννης Δομάγερ, Πρόεδρος 

Θεόδωρος Αχής, Δημήτριος Καραπιστόλης, Λουκάς Μα-

κρής, Αναστάσιος Μπάμπος  

10. Επαγγελματικής  Δράσης 

Ευάγγελος Κολοκοτρώνης, Πρόεδρος 

Χαράλαμπος Κουρτίδης, Γιάννης Πουσπουρίκας, Νικόλα-

ος Σαββίνος, Διονύσιος Φιλιώτης, Ιωάννης Χουρδάκης 

11. Ροταράκτ & Ανταλλαγής Νέων 

Ιωάννης Χουρδάκης, Πρόεδρος 

Ερρίκος-Ελευθέριος Kohls, Νίκος Σαββίνος  

12. Leonardo da Vinci 

Ιωάννης Κοιμτζόγλου, Πρόεδρος 

Βασίλειος Βάρσος, Ιωάννης Δομάγερ, Ιωάννης Κοϊμτζό-

γλου, Βασίλης Φωτόπουλος 

13. Χορευτικού Δείπνου 

Αθανάσιος Κοντοθανάσης, Πρόεδρος 

Βασίλειος Βάρσος, Γρηγόριος Γρηγορόπουλος, Ηλίας 

Μαυρίκος (Ταμίας) 

14. Ροταριανού Ιδρύματος 

Ιωάννης Βαρότσος, Πρόεδρος, 

Ευάγγελος Κολοκοτρώνης, Χάρης Στελλάκης 

15. Επιτροπή αλληλογνωριμίας με νέα μέλη 

Ιωάννης Καμπάνης, Πρόεδρος 

Ιωάννης Σούγιας, Ιωάννης Χουρδάκης, Νικόλαος Σαβίνος 

16. Επιτροπή Υποτροφιών 

Ειρήνης και Μιχαή Πουλμέντη 

Ιωάννης Βαρότσος, Πρόεδρος 

Γρηγόρης Γρηγορόπουλος, Ηλίας Μαυρίκος (Ταμίας), 

Άλκης Παναγιωτόπουλος 































https://www.instagram.com/rcathinai/
https://www.facebook.com/groups/477714966114473
https://www.rotary-athinai.org/
https://www.linkedin.com/in/rotary-club-of-athens-b59729250/
https://www.youtube.com/@rotaryathina9800

